

# „EXEREZA PULMONARĂ ÎN TRATAMENTUL TUBERCULOZEI“.

Octavian T. Ilescu

Editura Medicală, București, 1958., 227 pagini.

Iată o monografie mult așteptată de lumea medicală interesată din țara noastră: ea completează în mod fericit șirul de monografii din domeniul fiziologiei, pneumologiei și chirurgiei toracice apărute în ultimii ani.

Problema este una din cele mai actuale și interesează atât pe fiziocirurgii, chirurgii generali și fiziologi, cât și pe medicii practicieni fără specialitate.

Deși titlul ar părea să indice că lucrarea face parte din seria tehnicilor chirurgicale, totuși cartea nu are un caracter pur tehnic. Prin faptul că prezentarea subiectului se face într-un cadru mai larg, ca o etapă și o posibilitate în tratamentul complex al tuberculozei, cu o analiză amănunțită a indicațiilor și contraindicațiilor, cu înfățișarea studiului și tratamentului pre- și postoperator al bolnavului, analizând stadiul actual al tratamentului chirurgical al tuberculozei pulmonare în țara noastră, cartea depășește mult sfera interesului chirurgical.

Lucrarea aceasta deosebit de interesantă și prețioasă cuprinde două părți. În prima parte, după un scurt istoric al exerezelor din țară și străinătate, sunt expuse indicațiile și contraindicațiile exerezelor, studiul și tratamentul preoperator al bolnavilor, datele de anatomie medico-chirurgicală a plămînilui, tehnica operatorie, tratamentul postoperator al bolnavilor, complicațiile imediate și tardive, rezultatele imediate și tardive ale exerezelor. Tot în această parte a cărții sunt tratate problemele strins legate de exereze că de ex.: problema cavității restante, valoarea funcțională a plămînilui rămas, studiul anatomo-histo-bacteriologic al piesei de exereză, problema recăderilor în boală după exereza pulmonară, precum și exereza pulmonară bilaterală, exereza iterativă și exereza pulmonară la copil. Sunt formulate apoi considerații asupra valorii și locului exerezei în tratamentul tuberculozei pulmonare.

În partea a doua este expusă, pe baza unui studiu bine documentat, situația actuală a tratamentului chirurgical al tuberculozei pulmonare în țara noastră. Utilizînd datele statistice culese din nouă spitale antituberculoase din țară, cu bloc operator, autorul analizează evoluția celorlalte tipuri de intervenții, aducîndu-le contribuții critice asupra valorii fiecăruia.

E foarte greu să stabilim care din aceste capitole sînt cele mai valoroase. Expuse într-o formă impecabilă, ilustrate cu o bogată iconografie, schițe și tabele deo-

sebit de instructive, lucrarea în ansamblul ei este bine documentată, cuprinzând o bibliografie de peste 400 de lucrări din ultimii ani. Din toată cartea rezulta experiența proprie a autorului și linia de conduită în cele mai variate aspecte ale problemei cristalizată de-a lungul anilor în Institutul de fiziologie și școala de chirurgie toracică a profesorului C. Cărpinișan, școală în care a lucrat și s-a dezvoltat autorul în ultimii 10 ani.

De la început pînă la sfîrșit lucrarea constituie o lectură medicală interesantă, atît pentru fiziologul începător, cît și pentru fizio-chirurgul format, și un prețios îndreptar pentru chirurgul general care dorește să se inițieze în această specialitate.

*Conf. Csizér Zoltán*

---